

优步柳甄：

老大和老二打得最凶时最亲密

“老大和老二打得最激烈的时候，往往是两人最亲密的时候。”

——中国优步高级副总裁柳甄近日确认Uber的G轮融资截至目前已累计60亿美元，滴滴也“不甘示弱”，6月16日，滴滴出行官方宣布已完成45亿美元股权融资。

“经过对比，苹果公司的iPhone6和iPhone6 Plus两款手机与佰利公司的手机(100C)虽存在一系列的差别，但均属于一般消费者难以注意到的微小差异，故应当认定二者无显著区别，落入涉案专利的保护范围。”

——北京市知识产权局判定书认定，苹果这两款手机的外观设计侵犯了深圳佰利公司的专利权，并责令苹果公司停止销售、中复公司停止许诺销售和销售被控侵权产品。

创富荐书

《区块链与新经济：数字货币2.0时代》

作者：高航

区块链(Blockchain)正在成为席卷互联网和传统经济界的一股浪潮。两年前的比特币和互联网金融从业者们今天开始改头换面，在区块链应用领域寻找自己的定位。区块链不仅仅是互联网底层技术层面的结构再造，也导致金融和经济应用领域更为广泛和深刻的革新，更是人类社会交往与思维模式的重要突破。

“在移动互联网大海中，2013年腾讯拿着站票上船，我们还没坐下来的时候，就已经到岸了，腾讯找到了新的大陆。那些当时没能上船的人，现在已经没机会了。”

——6月16日，在“中国互联网+”峰会上，马化腾表示，现在看到在第三产业服务行业开始有一些领域的结合，深度还不够，比如生活服务现在进展非常好，但在金融方面才刚刚起步。我们还看到第二产业、制造业方面在手机、电视机、家电，甚至智能电动车方面已经开始有一些起步，但是像农业、工业等大部分还没有开始，未来空间还很广阔。



拍卖行工作人员带领意向企业查看滨化集团标的现场。 受访者供图

拍卖行业里透露供给侧改革的秘密 央企去产能里淘什么金

从国家到地方，去产能成为未来几年经济改革的首要任务。三年内山东省钢铁、煤炭产能将分别压减1000万吨、4500万吨。落后产能淘汰的路径是什么？去产能大潮下有哪些掘金者？淘汰掉的设备去了哪儿？

本报记者 张亚楠

滨化集团设备拍卖： 网上拍出近一倍溢价

这是今年3月30日的一副场景。

当天上午10点，山东滨化集团一间会议室，一阵掌声爆发出来。滨化集团负责人和佳联国际拍卖有限公司(以下简称佳联拍卖)总经理王红宝紧盯着投影幕上跳动的数字，气氛紧张又激动。

投影仪上正在直播的是滨化集团原厂区地上物拆除权网络拍卖会，拍卖标的是滨化集团原厂区机器设备、管道、电器、电缆、备品、备件、厂区建筑物、构筑物及所有物资。滨化集团是一家原油深加工企业，在污染企业退城进园政策要求下，滨化集团进行了这次原厂区设备、物资拍卖。

拍卖会之前，经过专业评估机构评估，上述物资起拍价定为1225万。结果，40家竞买人经过40轮次竞价，成交价定在2345万元，溢价率高达91.4%。

“委托人想不到能卖到这个价格。”王红宝是此次拍卖的执行方，他还记得去滨化集团勘察标的时看到的景象：“生产线核心机器基本都被拆走了，有利用价值的设备都空了，剩下的基本是管道、电机、废旧厂房，留下的设备要么是功率小，要么已经不能用了。”

滨化集团成立于1970年，原厂区占地300亩地，设备、管道跨越各个年代，2013年整体迁入城东的高科技化工项目集中区。对滨化集团来说，拆迁之后原厂区留下的东西几乎没有利用价值，但是对于别人未必，此次拍卖的高轮次、高溢价就是证明。

参与此次拍卖的40家竞买方都是有专业拆除资质的拆除公司。他们竞得标的后会将原厂区的生产线、地下电缆、管道、地上建筑物等全部拆除，能够继续使用的设备卖给二手交易市场或者制造业厂家，电缆中的铜线被回收利用。管道拆除后易被腐蚀，没有继续利用的价值，因此

管道、备品、备件等多卖给钢厂做制钢废料。最后完成房屋拆除、土地平整。

其中，二手设备销售是拆除公司最大的利润点。二手设备包括化工、发电、水泥、制铝等行业专用设备和加工机床、电机等各行业通用设备。王红宝说，电机设备各行业通用，价值最大。按照标的评估时候估算的价格，电机在重新维护后售卖价格至少能翻两番。重新维护之后的二手电机相比同样规格的新电机将近便宜一半，这对手头并不宽松的民营企业来说很有吸引力。

中拍协会会长：
**神华100亿库存，
能否用拍卖解决掉**

近两年，王红宝明显感觉到拍卖行业站在了政策风口上。

“从2012年开始，公司有关去产能的相关标的越来越多。业务量成倍增长，以前每年两三千万，现在八九千万甚至上亿。”王红宝说，出于环保政策压力，之前企业没有实际行动，现在很多前来咨询拍卖事宜，尤其以热电、化工、造纸等行业为主。

公开信息显示，“十二五”期间，钢铁、水泥、电解铝、平板玻璃、船舶、炼油、轮胎七个行业被山东省划定为过剩产能，累计淘汰炼铁产能1240万吨、炼钢963万吨、水泥6458.8万吨、电解铝11.4万吨、平板玻璃275万重量箱。

2013年，山东省筹资4.16亿元对列入2013年淘汰落后产能计划的造纸、焦炭、电厂、铁合金、水泥等12个行业的173家企业落后产能淘汰和48户小企业关闭项目进行奖补。

媒体披露的信息显示，2015年，因为大气污染防治、水污染防治的限期整治行动，矿业行业有四次停产潮波及山东，停产企业有800多家，主要包括火电、钢铁、焦化、冶炼、建材等污染严重的行业。

其中，煤矿企业是产能过剩重灾区。元旦前，中国拍卖行业协会会长余平到神华集团交流，神华方面反映集团有100亿库存。“能否用拍卖的形式去解决？”余平说。

现在，神华子公司选择网络拍卖方式，很短时间就处理了不少库存积压产品。“这说明，中央关于去库存化，拍卖的方式可以发挥很重要的作用。据经济学家测算，可能全国有10万亿库存商品。”在今年3月的一次行业会议上，余平透露了上述信息。

章丘北四厂样本：
**用一年时间完成一
场“阳光拍卖”**

2014年，章丘北四厂拆除、搬迁工程是山东省淘汰落后产能的一个样本，北四厂拆除工程中的拍卖环节正是佳联拍卖接手的。

确定拆除售卖后，章丘市和北四厂领导一开始很头疼，要怎么卖？卖多少钱？因为牵涉到职工安置的利益，很难决断，考虑到公开拍卖阳光透明，他们选择了拍卖的方式。

从佳联拍卖竞标北四厂拆除项目到这场拍卖最终完成，花了将近一年时间。在点拍网上，山东一共有210多家拍卖企业和客户在这个平台上进行浏览、交易。当后台数据显示某家企业关注过某种设备，或者曾在平台上购买过某种设备，佳联拍卖会将北四厂拍卖的相关信息精准推送给对方进行招商。

为防止线下串标，佳联拍卖会分批次请有意向的企业到现场查看。在北四厂这个项目上，佳联公司的业务人员总共带了200多拨人去现场考察。最终，39家有专业化工拆除资质和建筑拆除资质的公司参与竞拍。2014年5月23日的网络拍卖会上，北四厂四个标的总成交价6770万元，比起拍价高出1680万元，四个买家分别来自山东淄博、临沂及河北、东北四个地方。

另一个风口：
央企产权拍卖

记者从业内了解到，这些拆除下来的二手设备更多流向环保标准比较宽松的西北地区，比如新疆、甘肃、西藏，包括东北一些地区。之前，一些拆除下来的造纸设备还会辗转流入东南亚地区。四川鑫业建筑拆迁有限公司

司业务经理梁天树干了20多年拆除生意了。他对齐鲁晚报记者说，二手设备转卖在2009年以前要容易得多，那时候，拆下来的二手设备很多从东部地区流转到了西部地区，甚至从国内流转到东南亚、中东地区。

随着全国性的产能过剩，这几年，新项目增量相比前些年少了很多。另外，现在设备更新换代的速度很快，因为属于落后产能、工艺不达标被淘汰下来的行业专用设备很难再进入生产领域。2012年之后，除了国外名牌电机和中央空调制冷设备，拆除项目产生的绝大部分设备都是作为废旧钢材进入了钢厂。

去年，梁天树竟得了中铝集团贵阳氧化铝厂拆除项目，整个项目卖了3亿左右，其中转卖二手设备只赚了2000多万，绝大部分设备是作为废旧钢材卖掉的。刨除拍卖成本、拆除成本算下来，整个项目赚不了多少钱。

不过，王红宝却认为，未来三到五年仍然是淘汰落后产能的风口期，拍卖行业会从这里接到不少业务。今年2月，胜利油田就关闭了四个效益不佳的小油井。据了解，光中石油在国家要求下，一年淘汰产能的规模就有600亿。

国务院发展研究中心原副主任刘世锦今年3月份接受采访时说，去产能很大程度上是国有企业深化改革的问题。事实上，多家拆除企业、拍卖企业也表示，去产能的项目很多来自国企。王红宝说，佳联拍卖有一些项目就是给国企、央企提供产权拍卖、资产并购重组、股权转让等方案。佳联拍卖在北京成立的分公司就承接了很多来自央企的业务。

比如涉及加油站的股权拍卖或资产重组就是其中一项活跃业务。记者了解到，前些年贵州、重庆、四川等西南地区，包括山东潍坊加油站上马的比较多。这两年，一些加油站经营困难，不得不进行拍卖。这并非简单的设备拍卖，加油站贵在经营许可证上。很多民营资本愿意进来，把加油站盘活。出于历史原因，一些加油站产权不清晰，可通过股权拍卖的方式变更法人，或者通过更专业的方式进行资产重组。

